EL LLENCUATGE
El cas que i
expliquen /7%

esponent 8 la pregunta Li vas

regaiar el coliaret? podem dir: 5i.
thi vaig regalar. | en la primera
oracid escrivim | perque amb
agquest pronom NOMES representem
«a el (0, £n aguest cas, mes avial
a «eliss). En canvi, a la segona
oracié escrivim 1'hi amb qué repre-
sentemn tols ¢os complemems: el
cottaret {e]) i a eHa (hi: el pronom i
en contacte amb un aftre pronom de
{ercera persona es converteix en

hi).-Aguest és Tesguema basic de

I'as de Li | I'hi, gue resumeix el que,
amb una mica més de detall, en
vam explicar ahir.

Pero hi pot haver, com indicavem,
un altre cas d'Gs del conjumt L hi:
guan aquest conjumt representa s
coincidéncia del complement direc-
te, masc. sing. , i el pronom adver-
bial Hi —sovint, no sempre. desig-
namt. floc. Els exemples seglients,
amb pregunta i resposta, permeten
taciiment de vewre quins sOh els
elements (de la pregunta) que es
transformen en £'hi (a la resposta):
E! vau vewe @ teatre? No. no I'hi
viaT veure. — Ei vas trobar al calaix?
Si, i'hi valg trobar. — E! van dur al
dispensari? No, no hi van voler dur.
- El van induir a un error? Si que
'hi van induir.

Un parany que col tenir en comp-
te és ¢ que represemen ceries
frases de relatiu, com ara la se-
gient Em va snsenyar el Hibre que W
havien dut oe Paris. En aguesta
oracié algy escriuria —-ncorrectn-
meni— |'ht en lioc de & no sabent
veure enlioc el complement directe
del verb dur. Pero ja hi és represen-
tat pel terme refatiu que i, pertant,
només hi rapresents un sol comple-
ment | s'ha d'escriure tal com aca-
bem de fer.

Un aitre cas: la coincidéncia it ho
gue té lloc guan el complement
directe és neutre: L vau dir gue
wvingués? Si, i ho vam dir. La flengua
cotloguial redueix aquest conjunt:
Li (o I'hi) vam dir. Pero, preceptiva-
ment, cal escriure L1 ho vam die.
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